

КАВКАЗЪ

ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА НА 1892 Г. НА ГАЗЕТУ

„КАВКАЗЪ“.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

Городская.	Пыногородная.	Заграничная.
11 р. 50 к.	13 р.	18 р. 40 к.
6 „	7 „	10 „
3 „ 50 к.	4 „	6 „
1 „ 50 к.	1 „ 75 к.	2 „

Разрешается для годовыхъ подписчиковъ по соглашенію съ редакціей, причѣмъ подписка вносится 3 р. при подпискѣ и по 2 р. въ первый числамъ марта, мая, июля, ноября и декабря; городскимъ—въ тѣ-же сроки: 2 р., 2 р., 1 р. 50 к., 1 р. 50 к. и 1 р. 50 к.

Цѣна частныхъ объявленій со строки пята или занимаемаго ею мѣста:

а) съ Кавказа и изъ Средней Азии. На послѣднихъ страницахъ: за 1—2 раза 8 к., за 3 и болѣе разъ 6 к. за разъ; на первыхъ страницахъ: за 1—2 раза 20 коп. за разъ, 3 и болѣе разъ 15 к. за разъ; б) изъ прочихъ мѣстъ имперіи. На послѣднихъ страницахъ: за 1—2 раза 10 к. за разъ, за 3 и болѣе разъ 8 к. за разъ; на первыхъ страницахъ: за 1—2 раза 25 к. за разъ, за 3 и болѣе разъ 20 к. за разъ.

За объявленія, требующія особаго прибавленія—по соглашенію съ конторой. За размѣръ газетъ объявленій вносится восемь руб. съ тысячи экземпляровъ. Казенныя объявленія принимаются по установленной цѣнѣ.

Подписка и объявленія принимаются въ конторѣ редакціи, а также въ Москвѣ, въ конторѣ Почтовой (Петровской линіи) и въ Одессѣ, въ редакціи „Новороссійскаго Телеграфа“.

Доставленія статьи должны быть за подписью и съ адресомъ автора. Статьи, доставленныя безъ обозначенія условій, считаются бездѣльными и поступаютъ въ полное распоряженіе редакціи. Редакція возвращаетъ статьи безъ всякихъ объясненій. Мелкія замѣтки уничтожаются. Принятія статьи, въ случаѣ надобности, подлежатъ сокращенію.

Контора для пріема подписки и объявленій открыта ежедневно отъ 9-ти часовъ утра до 2-хъ часовъ и отъ 6-ти до 8-ми часовъ вечера.

Редакція открыта для личныхъ объясненій отъ 11-ти до 12-ти часовъ.

Пріемныя испытанія для поступленія, съ 1-го мая 1892 г., учебнаго года, въ первый классъ реального училища будутъ производиться въ маѣ 1892 г., одновременно съ экзаменами учениковъ пріготовительнаго класса, и будутъ состоять изъ слѣдующихъ предметовъ: 20-го и 21-го классовъ: Законъ Божій, 21-го, 22-го, 23-го и 24-го классовъ: русский языкъ; 27-го, 28-го и 30-го классовъ: математика. Испытанія будутъ начинаться каждыя разъ ровно въ 9 часовъ утра, а 21-го и 30-го классовъ ровно въ 12 часовъ дня.

Пріемныя испытанія для поступленія, съ 1-го мая 1892 г., въ первый классъ, приложивъ подлиннаго метрическаго и церковнаго свидѣтельства, документа о знаніи фотографическаго карточки, принимаются въ конторѣ училища до 20-го мая, ежедневна, кромѣ праздничныхъ дней.

Для поступленія въ первый классъ реальныхъ училищъ требуется: а) возрастъ отъ 10 до 13 лѣтъ, б) знаніе церковнаго пѣнія и знаніе основъ арифметики, в) знаніе основъ церковнаго пѣнія и знаніе основъ арифметики, г) знаніе основъ церковнаго пѣнія и знаніе основъ арифметики, д) знаніе основъ церковнаго пѣнія и знаніе основъ арифметики.

Директоръ 1-й тифлисской Великой Гимназіи Ольги Феофановны женской гимназіи доводитъ до свѣдѣнія лицъ зачисленныхъ въ 1-й классъ и VII кл. 2-го отд. въ 1-й классъ и VII кл. 2-го отд.

Подробное распредѣленіе экзаменовъ можно видѣть ежедневно въ канцеляріи гимназіи.

СОДЕРЖАНІЕ № 114. ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ. ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ. Передовая статья: Вопросы казанскаго вѣдомства. Телеграммы: (Отъ Сѣвернаго телеграфнаго агентства). Горюдскія вѣсти: Испытаніе учениковъ 1-й гимназіи.—А. Юанисани.—Замѣчанія дучи.—Смѣхъ водородныхъ соединений.—Засѣданіе философскаго комитета.—Пиротуръ департамента желѣзныхъ дорогъ.—Перезачисленіе турскаго сара.—Новыя будны для христіановъ.—Ремонтъ городскихъ мостовыхъ.—Письмо въ редакцію.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

Высочайшій приказъ по военному вѣдомству.

Апрѣля 22-го дня, въ Гатчинѣ. Производится по вѣдомствѣ: изъ подпоручиковъ въ подполучники: 3-го пѣхотнаго казакскаго стрѣльцова баталіона Глуховъ, съ переводомъ въ 5-й казакскій стрѣльцовъ баталіонъ. Умершій исключается изъ списковъ: пѣхотнаго резервнаго баталіона поручикъ Филипповъ.

Приказъ по вѣдомству министерства юстиціи по межовой части.

18-го апрѣля сего года. Определены въ службу, окончившій курсъ въ межовыхъ классахъ владикавказской военной прогимназіи по второму разряду Зубовъ — черкезскій управленія межовой частью въ Терской области, съ 12-го апрѣля 1892 года.

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

По вѣдомству тифлисской казенной палаты. Определены: изъ оставшихъ, согласно прошенію, губернскаго секретаря Саркисъ Вартаванъ—канцелярскимъ чиновникомъ, званіемъ уѣзднаго казначейства, съ 22-го сего апрѣля.

Определены: дворянинъ Иларіонъ Лалишвили и происходившій изъ почетнаго сословія Георгій Цисаровъ—почтальникомъ низшаго олдара: Лалишвили—въ 1-е тифлисское городское почтовое отдѣленіе, съ 17-го, и Цисаровъ—въ тифлисское почтово-телеграфную контору, съ 21-го сего апрѣля.

Перемѣнены: почтово-телеграфный чиновникъ IV разряда, бакинскій почтово-телеграфной конторы, коллежскій секретарь Владиславъ Мовалевскій и почтальникъ 1-го тифлискаго городскаго почтоваго отдѣленія Георгій Рихмадзе, тѣмъ-же званіемъ въ тифлисскую почтово-телеграфную контору, Ковалевскій—съ 24-го, а Рихмадзе—съ 17-го сего апрѣля.

Уволенъ отъ службы согласно прошенію, по болѣзни: почтово-телеграфный чиновникъ IV разряда тифлисской почтово-телеграфной конторы коллежскій секретарь Фердинандъ Будавишскій—съ 24-го сего апрѣля. Исключены изъ списковъ за смертью: почтальникъ тифлисской почтово-телеграфной конторы Николай Гринъ—съ 15-го сего апрѣля. Определены: на действительную службу въ казанское уѣздное управленіе канцелярскимъ служителемъ III-го разряда, съ 21-го апрѣля 1892 года, оставшій канцелярскій служитель Ефимъ Борисовъ Осетровъ; оставшій канцелярскій секретарь Баграгъ Лазаровъ въ елисаветпольскій окружной судъ исправляющимъ должность помощника секретаря суда, съ 12-го апрѣля 1892 года.

важныхъ губернаторовъ саранча выдѣлилась въ уѣздахъ Ленкоранскомъ, Джеванширскомъ, Казакскомъ, Елисаветпольскомъ, Шупинскомъ, Нухинскомъ и Нахичеванскомъ, къ уничтоженію которой мѣстными полицейскими властями приняты необходимыя мѣры.

За отказомъ поручика артиллеріи князя Давида Александровича Аргутинскаго-Долгорукова отъ разработки предоставленныхъ ему въ ноябрѣ мѣсяцѣ 1890 года для эксплуатаціи семи мѣдныхъ рудниковъ, находящихся въ Пшавельской гѣсной дачѣ, Телавскаго уѣзда, Тифлисской губерніи, а именно: 1) на западномъ склонѣ горы Сагорне;

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

„ТИФЛИССКІЙ КРУЖОКЪ“.

Въ субботу, 2-го мая 1892 г., имѣетъ быть вокально-музыкально-литературный вечеръ въ живыхъ картинахъ.

Начало ровно въ 8 час. вечера. Вылеты заблаговременно можно получить у швейцара «Кружка».

Тифлисъ, 30-го апрѣля 1892 г. Какъ ни старательно опредѣлено англо-русское соглашеніе 1873 года сѣверную границу Авангистана, какъ ни ясно выразило оно обязанность для авганцевъ не переступать за нее, а для англичанъ удерживать ихъ отъ этого, по этой чертѣ, установленной дипломатіей, оказалось на практикѣ недостаточно, чтобы остановить завоевательныя стремленія эмира, особенно послѣ утвержденія англичанами на авганскомъ престолѣ Абдурахмана-хана.

Въ первой половинѣ восьмидесятихъ годовъ авганцы съ двухъ концовъ перешли границу. Сѣверо-западная ея часть между Аму-Дарьей и персидской территоріей была всего меньше точно опредѣлена; здѣсь авганцы, какъ извѣстно, пытались подчинить себѣ туркменскія племена сарыковъ и солорговъ и генералу Комарову пришлось оружіемъ остановить ихъ наступленіе. Съ тѣхъ поръ эта часть границы опредѣлена точно и обозначена на мѣстахъ и можно ожидать, что полученный кровавымъ уронъ поможетъ болѣе тщательному соблюденію ея неприкосновенности со стороны авганцевъ. Около того-же времени и на восточномъ концѣ своей границы авганцы вышли изъ своихъ владѣній и завоевали расположенныя къ сѣверу отъ нихъ небольшія ханства Шугнанъ и Роханъ. Русская дипломатія протестовала было противъ этого захвата, но вскорѣ происшествія въ Мервѣ и на Кухкѣ отвлекли ея вниманіе въ другую сторону. Во время возстанія въ авганскомъ Туркестанѣ въ 1888 г. Шугнанъ и Роханъ успѣли возстановить свою независимость, но при подавленіи его были вторично покорены. Оба завоеванія сопровождалась неяростными жестокостями авганцевъ, а со стороны туземцевъ обращеніемъ къ находившимся въ то время на Памирахъ русскими путешественникамъ съ просьбами о защитѣ и принятіи въ подданство Россіи. Въ настоящее время въ англійской печати идетъ неутомимая агитація въ пользу дальнѣйшихъ расширеній Авангистана на Памирахъ, причѣмъ совершенно игнорируется граница, установленная англо-русскимъ соглашеніемъ.

При установленіи послѣдней всего болѣе затрудненной возбудила именно восточная ея часть. Англійское правительство настаивало на признаніи Бадахшана и Вахана за принадлежность Авангистана, между тѣмъ какъ по мнѣнію Россіи они составляли независимыя государства. Наконецъ, для прекращенія споровъ и утвержденія мира, русское правительство сообщило англійскому, что „мы не отказываемся отъ принятія предложенной Англіей пограничной линіи“.

Вотъ какъ опредѣляло эту границу англійское правительство... „сообщая вамъ нижеслѣдующее описаніе территорій и границъ, которыя правительство Ея Величества королевы считаетъ вполнѣ принадлежащими эмиру Кабульскому: 1) Бадахшанъ съ зависящимъ отъ него округомъ Ваханомъ, начинающій отъ Сарапула (озера Вуда) на востокъ до слиянія Кокчи съ Оксусомъ (Пянджа), образующимъ сѣверную границу означенной авганской провинціи на всемъ ея протяженіи“.

2) на лѣвомъ берегу р. Стори, въ мѣстности подъ названіемъ «Сагорне-бистъ-хеви», близъ уроч. «Чахури»; 3) на сѣверѣ отъ сел. Пшавели, въ 14 верстахъ отъ послѣдняго, на хребтѣ, носимомъ названіемъ «Сатушо»; 4) на лѣвомъ берегу р. Стори, въ мѣстности подъ названіемъ «Сагорне-бистъ-хеви»; 5) на томъ-же лѣвомъ берегу р. Стори и въ той-же мѣстности «Сагорне-бистъ-хеви», близъ уроч. Чахури; 6) на сѣверѣ отъ сел. Пшавели, на лѣвомъ берегу р. Стори, близъ того-же урочища, въ ущельи Иныанъ-гори, и 7) въ той-же мѣстности,—всѣ эти объявленія тундевацами для заявокъ на общемъ основаніи.

Въ виду того-же мы придаемъ лишь второстепенное значеніе опредѣленію границы на мѣстахъ. Возможно, конечно, исправленіе ея подробностей. Напримѣръ, извѣстно, что ваханскія селенія искони имѣются и на правомъ берегу Пянджа, и что естественную границу долина Вахана составляетъ не рѣка, протекающая по ней, а горная цѣпь, идущая вдоль рѣки съ сѣвера; съ другой стороны, между Бадахшаномъ и Дарвазомъ, принадлежащимъ Бухарѣ, Пянджъ проходитъ по узкой скалистой долинкѣ, которая отдѣлена отъ Авангистана совершенно непроходимыми горами, и жалкіе обитатели его южнаго берега естественно подчиняются бухарской власти. Такого рода частныя несоотвѣстствія съ дѣйствительностью могли-бы легко быть устранены, напр., обмѣномъ вышеуказанныхъ мѣстностей; если-бы даже подобнаго соглашенія не состоялось, то не можетъ быть сомнѣнія, что авторитетъ Россіи достаточно силенъ въ Бухарѣ, чтобы она могла добиться отъ правительства послѣдней полнаго оставленія мѣстностей, лежащихъ къ югу отъ установленной соглашеніемъ 1873 года границы.

Суть вопроса, по нашему, заключается вовсе не въ этомъ. Взглянемъ поближе на соглашеніе 1873 года относительно Бадахшана. Въ депешѣ англійскаго министра иностранныхъ дѣлъ графа Гранвилля къ британскому послу въ С.-Петербурѣ лорду А. Лофтусу, отъ 24-го января 1873, въ которой оныя настаивала на принятіи предложенной границы, говорится, между прочимъ: „Правительство Ея Величества не преминуло усмотрѣть изъ нѣкоторыхъ заявленій русскаго правительства, на которыя я нынѣ отвѣчаю, что возвращеніе его противъ подчиненія Бадахшана и Вахана верховной власти эмира основаны отчасти на опасеніи, чтобы включеніе территорій этихъ въ Авангистанъ не повлекло за собою нарушеніе мира въ Средней Азии и не поощрило-бы эмира къ расширенію его владѣній въ ущербъ сосѣднимъ странамъ. Въ депешѣ моей отъ 17-го октября я сослался на успѣхъ, которымъ увѣнчались сдѣланныя эмиру индійскимъ правительствомъ представленія.... Правительство Ея Величества не видитъ достаточныхъ основаній къ допущенію предположенія, что таковыя-же представленія не повлекутъ за собой и гонимыхъ результатовъ. Правительство Ея Величества не преминетъ въ самыя энергичныя выраженія настаивать предъ эмиромъ, какъ на выгодахъ, которыя ему представляются въ результатѣ признанія Великобританіи и Россіей границъ, которыя онъ домогается, такъ и на падающей на него въ результатѣ этого обязанности воздерживаться съ своей стороны отъ какихъ-бы то ни было наступательныхъ дѣй-

ствій; въ этомъ именно смыслѣ правительство Ея Величества намѣрено пользоваться своимъ вліяніемъ“.

Отвѣтомъ на эту депешу было согласіе Россіи на принятіе избранной англійскимъ правительствомъ границы, сопровождавшееся словами: „Мы тѣмъ болѣе склонны оказывать въ этомъ случаѣ предупредительность англійскому правительству, что, съ своей стороны, оно обязуется употребить все свое вліяніе, дабы побудить Ширъ-Али (тогдашняго авганскаго эмира) продолжать державу мирной политики и настоять предъ нимъ на томъ, чтобы онъ отказался отъ какихъ-бы то ни было дальнѣйшихъ наступательныхъ и завоевательныхъ мѣръ“.

Такимъ образомъ, самое признаніе Бадахшана и Вахана авганскими было какъ-бы условнымъ и связано съ обязательствомъ Англии не допускать дальнѣйшаго расширенія Авангистана. Обязательство это до сихъ поръ не было достаточно выполнено и тѣмъ болѣе является настоятельнымъ исполненіе его теперь и впредь до окончательнаго разграниченія. Поэтому нельзя не признаться вполнѣ дѣлсообразнымъ требованію русскаго министра иностранныхъ дѣлъ, чтобы очищеніе занятыхъ авганцами мѣстностей къ сѣверу отъ Аму-Дарьи непременно предшествовало разграниченію на мѣстахъ“.

Дѣйствительно на этомъ примѣрѣ должно выдѣлиться, сохранило-ли соглашеніе 1873 г. дѣйствительно обязательную силу для обѣихъ сторонъ. Если англійское правительство окажется въ состояніи исполнить свои обѣщанія, то дѣло, значить, поставлено достаточно правильно, и русское правительство со своей стороны остается связано своими обѣщаніями. Но если почему-либо окажется, что Англія не можетъ или не хочетъ исполнить своихъ обязательствъ, то, очевидно, она не можетъ требовать этого и отъ Россіи; тогда все соглашеніе 1873 года оказывается болѣе необязательнымъ, и Россія приобретаетъ полную свободу дѣйствій по отношенію къ Авангистану.

Такимъ образомъ отъ предварительнаго рѣшенія вопроса объ очищеніи авганцами Шугнана и Рохана, на которое англійское правительство должно оказывать непосредственное вліяніе, зависитъ не только вынесеніе того, съ кѣмъ-же, наконецъ, мы должны сосноситея объ окончательномъ установленіи границы, съ Англіей, или непосредственно съ Авангистаномъ, но также и весь характеръ отношеній нашихъ къ этой послѣдней странѣ.

Телеграммы. Сѣвернаго телегр. агентства. 29-го апрѣля. ПЕТЕРБУРГЪ. Градоначальникъ Грессеръ сегодня скончался.

ВѢНА. О посѣщеніи императоромъ выставки музыки и театральнаго искусства сообщаютъ, что въ русскомъ отдѣлѣ, гдѣ въ день открытія выставки не все еще было установлено, императоръ привѣтствовалъ со вѣтникомъ посольства князь Бантакузенъ, какъ завѣдывающій дѣлами посольства. Императоръ упомянулъ о превосходной обстановкѣ русской сцены и обѣщавъ подробно осмотрѣть русскій отдѣлъ при вторичномъ посѣщеніи выставки.

Авганское разграниченіе. 1) Депеша къ Горчакову гр. Врунову 19-го января 1873 г. (Авганское разграниченіе, издаше министерства иностранныхъ дѣлъ С. П. 1886).

2) Депеша гр. Гранвилля къ лорду Лофтусу 17-го октября 1873 г. (тамъ-же).

3) Граница, предложенная для принятія русскому правительству, вполнѣ согласна съ нашими взглядами и предположеніями, какъ они изложены въ нашихъ депешахъ къ вѣдому сѣверному вице-королю Индіи лорду Норбруку и его отвѣтъ къ герцогу Аргайлу 10-го января 1873. (См. Синово книгу Correspondence respecting Central Asia. № 3 1873, стр. 69).

4) Депеша къ Горчакову гр. Врунову 19-го января 1873 г. (тамъ-же).

5) Депеша къ севр. Грсу къ севр. Эдурду Торнтону 28-го іюля 1884 г. (тамъ-же).

6) Депеша къ Горчакову гр. Врунову 19-го января 1873 г. (тамъ-же).

7) Депеша къ севр. Грсу къ севр. Эдурду Торнтону 28-го іюля 1884 г. (тамъ-же).

8) Депеша къ севр. Грсу къ севр. Эдурду Торнтону 28-го іюля 1884 г. (тамъ-же).

9) Депеша къ севр. Грсу къ севр. Эдурду Торнтону 28-го іюля 1884 г. (тамъ-же).

10) Депеша къ севр. Грсу къ севр. Эдурду Торнтону 28-го іюля 1884 г. (тамъ-же).

11) Депеша къ севр. Грсу къ севр. Эдурду Торнтону 28-го іюля 1884 г. (тамъ-же).

12) Депеша къ севр. Грсу къ севр. Эдурду Торнтону 28-го іюля 1884 г. (тамъ-же).

13) Депеша къ севр. Грсу къ севр. Эдурду Торнтону 28-го іюля 1884 г. (тамъ-же).

14) Депеша къ севр. Грсу къ севр. Эдурду Торнтону 28-го іюля 1884 г. (тамъ-же).

